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Achtung wichtige Eilmeldung:
Die Schule ist nicht über Telefon zu erreichen und im Haus 3 ist die Heizung
ausgefallen (Soll am Montag früh repariert werden!). Es ist sehr kalt im ganzen
Haus, sollte sich aber im Laufe des Vormittags bessern.

Termine

● 8. und 9. November
● 10. November
● 14. November
● 22. November
● 1. Dezember

Testtage für die neuen 1. Klassen der Europaschule
Konzert David Hermlin ab 17�00 Uhr
Personalversammlung Unterrichtsschluss 11.30 Uhr
Elternsprechtag 10-17 Uhr
Adventsbasar 15-18 Uhr



Elternsprechtag am 22. November
Auch in diesem Schuljahr möchten wir wieder einen Elternsprechtag anbieten. Der
Tag wird aber etwas anders ablaufen, da die Grundschulverordnung ab diesem
Schuljahr sogenannten Feedback Gespräche vorschreibt. Bei diesen Gesprächen
soll das Kind im Mittelpunkt stehen. Es sollen alle Schülerinnen und Schüler sowie
die Erziehungsberechtigten zu einem lernprozessbegleitenden Gespräch
eingeladen werden. Gegenstand des Gesprächs sind insbesondere
Anstrengungsbereitschaft, Leistungsfähigkeit sowie das Arbeits- und
Sozialverhalten, wobei zunächst die Schülerin oder der Schüler eine
Selbsteinschätzung abgeben soll. Die Lehrkraft spricht die zukünftigen
Entwicklungsschritte an und vereinbart mit den Erziehungsberechtigten Ziele für
das nächste Gespräch.

Deswegen führen wir am Mittwoch, den 22. November von 10�00 bis 17�00 Uhr den
4. Elternsprechtag an der Charles-Dickens-Grundschule durch, damit Sie, liebe
Eltern, ein Feedback über den momentanen Lernstand Ihres Kindes erhalten, falls
Sie das wünschen.

Damit alle Lehrerinnen und Lehrer zu den Feedbackgesprächen im Laufe des Tages
zur Verfügung stehen, können wir leider an diesem Tag keinen normalen
Unterricht anbieten. Daher würden wir Sie bitten, Ihre Kinder an diesem Tag zu
Hause zu lassen.

Für die Vereinbarung von Terminen an diesem Tag werden alle Lehrerinnen und
Lehrer Online-Listen erstellen, in die Sie sich eintragen können. Für jede Lehrerin
und jeden Lehrer wird es einen Link über Xoyondo zur Terminvergabe geben. Die
Linkliste wird am Mittwoch, den 8. November 2023 um 14�00 Uhr auf die Homepage
geladen und außerdem als Mail an Sie verschickt.

An dem Tag findet nur eine Notbetreuung für die Kinder statt, die nicht zu Hause
betreut werden können und diese sowohl im Europazweig sowie auch im OGB (mit
Hortvertrag). Um die Betreuung abdecken zu können, besteht die Möglichkeit, dass
Kinder aus unterschiedlichen Klassen gemischt werden.

Personalversammlung am 14.11.2023
am 14.11.2023 findet eine Personalversammlung für alle Lehrer:innen und
Erzieher:innen statt. Der Unterricht endet daher nach der 4. Stunde um 11�30 Uhr



und alle Kinder müssen an diesem Tag sofort nach Hause gehen bzw. abgeholt
werden.

Die Schule ist dann geschlossen und es findet keine Notbetreuung für die Kinder
im Europazweig sowie auch im OGB (Hort) statt, da unser Kollegium an der
Versammlung teilnehmen wird. Es wird auch kein Mittagessen mehr angeboten!

Darf ich vorstellen:

unsere Praxissemester Studentinnen

Mein Name ist Bianca Barandat.

Ich bin 25 Jahre alt und studiere
seit 2018 an der Freien Universität
Grundschulpädagogik für die
Fächer Mathematik, Deutsch und
Englisch.

Ich bin in Berlin geboren und
wohnte, im Zuge eines Au-pair
Jahres nach dem Abitur ein Jahr
lang in Chichester, England.

Die Vielfalt des Berufes, die Arbeit
mit Kindern sowie deren

Mein Name ist Sandra McMillan.

Im Jahr 2013 absolvierte ich bereits ein
Studium der
Sozialpädagogik/Sozialarbeit. Die
letzten vier Jahre arbeitete ich parallel
zum Studium als Lehrkraft. Meine
Unterrichtsfächer sind Mathematik,
Deutsch und Englisch.

Wie mein Nachname vielleicht verrät,
wuchs ich bilingual auf. Bis zur 7. Klasse
lebte ich in Virginia (USA) und
anschließend zog ich nach
Deutschland. Ein Großteil meiner



Lernverlauf zu begleiten,
begeistern mich am Lehrerin sein.

Familie lebt in den USA und ich
besuche sie regelmäßig dort.

Im Rahmen des Masterstudiums der Grundschulpädagogik an der Freien
Universität absolvieren wir unser Praxissemester an der
Charles-Dickens-Grundschule. Bis Ende Januar dürfen wir den Schulalltag
kennenlernen und sind etwa 12 Stunden in der Woche an mehreren Wochentagen
auf dem Schulgelände. Wir werden in unterschiedlichen Klassen hospitieren,
unterstützen und auch unterrichten.

Wir freuen uns, unser Praxissemester bei euch zu verbringen und sind gespannt
euch kennenzulernen.

Sollten Fragen oder Ungewissheiten auftreten, seid ihr herzlich eingeladen uns

anzusprechen.

Der GEV-Vorstand stellt sich vor
Am 17.10.2023 fand die erste GEV-Sitzung in diesem Schuljahr statt. Es wurde
wieder viel gewählt, denn alle Gremien und Fachkonferenzen mussten noch mit EVs
besetzt werden. Auch der GEV-Vorstand wurde neu gewählt und stellt sich hier
kurz vor:

Wir sind Katrin Sahab (GEV-Vorsitzende, EV 3a), Nicole Kokowicz (EV 4euA), Viviana
Delgado (EV 5euB) und Katrin Höring (GEV-Kassenwärtin und EV 5a).

(von links nach rechts: Kathrin Höring, Katrin Sahab, Nicole Kokowicz und Viviana Delgado)



Was macht der GEV-Vorstand?

Wir sind die Schnittstelle zwischen Schulleitung und Eltern. Neben der
Kommunikation aller wichtigen Infos rund um unsere Schule findet ein
regelmäßiger Austausch mit der Schulleitung statt. Wir vertreten die Interessen der
Elternschaft unserer Schule sowohl für den EU-Zweig als auch für den Regelzweig.

Unser Ziel ist es, Schulleitung und Elternschaft zu unterstützen und bei
auftretenden Problemen Lösungen zu finden.

Mit der GEV-Kasse finanzieren wir kleinere Schulprojekte (z.B. den
Schmetterlingsgarten). Wir bezuschussen Klassenfahrten mit je 1,50€ pro
Kind/Nacht und vorfinanzieren Schulevents wie den Weihnachtsbasar und die
alljährlichen Ausgaben für die Hausaufgabenhefte.

Ihr, liebe Eltern und liebes Kollegium der CDGS, erreicht uns über
gev-cdgs@gmx.net.

Meldet Euch gern bei Anliegen, Fragen oder Problemen.

………………………………………………………………………………………………………………………………

Laughing Hearts
Es ist wieder soweit. Auch dieses Jahr möchten wir uns als Schule wieder an der
Laughing Hearts Aktion (https://laughing-hearts.de/) beteiligen und den vielen
Kindern in den Berliner Kinderheimen mit einem Geschenk eine Freude zu
Weihnachten bereiten.

Ab Dienstag Nachmittag werden die Wunschzettel wieder im Foyer in Haus 1 und
vorm Horteingang in Haus 2 (1.OG) hängen.

Detaillierte Infos dazu kommen noch über die GEV per Mail.

………………………………………………………………………………………………………………………

mailto:gev-cdgs@gmx.net
https://deref-gmx.net/mail/client/Bq1nXEJGhvY/dereferrer/?redirectUrl=https%3A%2F%2Flaughing-hearts.de%2F


Neues vom Förderkreis

Konzert von unserem Schulpaten David Hermlin

“Charlie’s Got Rhythm”

Impressionen auf YouTube

Das Konzert findet am ersten Freitag nach den Herbstferien
statt *** 10. November 2023 ***

Alle Details findet ihr über unsere Webseite (hier klicken)

Tickets könnt ihr in der Konzertwoche morgens zwischen 7�30 und 8�00 Uhr an
folgenden Tagen kaufen:

● Montag
● Dienstag
● Freitag

https://www.facebook.com/100063505722422/videos/196265814928139?__so__=permalink
https://sites.google.com/view/foerderkreischarlesdickensschu/home


Oder über unsere Webseite zum vergünstigten Ticketpreis vorbestellen und an
der Abendkasse abholen.

Alle Informationen und Kontakt zum Förderkreis über unsere Webseite:
www.dickens-foerderkreis.org

Unterstützt unser Programm und sammelt Spenden von teilnehmenden Online-Shops bei
Online-Einkäufen über Schulengel.

Euer Förderkreis Team

Frank Effenberger
Schulleiter

https://sites.google.com/view/foerderkreischarlesdickensschu/home?authuser=1&pli=1
http://www.dickens-foerderkreis.org
https://www.schulengel.de/einrichtungen/details/7389-foerderkreis-charles-dickens-grundschule
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Important breaking news:
The school cannot be reached by telephone and the heating in House 3 has broken down
(to be repaired on Monday morning!). It is very cold in the whole building, but should
improve in the course of the morning.

Dates
● 8. und 9. November
● 10. November
● 14. November
● 22. November
● 1. Dezember

Test days for next year’s Year 1 (Europe School)
David Hermlin concert at 5�00 p.m.
Personalversammlung Unterrichtsschluss 11.30 Uhr
Parents’ Consultation Day 10�00 a.m. - 5�00 p.m.
Adventsbasar 15-18 Uhr

Parents´ Consultation Day on November 22
We are holding a parents' consultation day again this school year. However, the day will
be slightly different this year, because of the new primary school regulations which
stipulate so-called feedback discussions. The focal point of these discussions is the
child. All pupils and parents/guardians should be invited to a discussion which
accompanies the learning process. The subject of the discussion focus onparticular
willingness to make an effort, performance and work-and-social behaviour, whereby the
pupil should first give a self-assessment. The teacher discusses future developmental
steps and agrees goals with the parents/guardians for the next interview.



This is why we are holding the 4th Parents' Consultation Day at Charles Dickens Primary
School on Wednesday, November 22nd from 10�00 am to 5�00 pm, so that you, dear
parents, can receive feedback on your child's current learning status if you wish.

To ensure that all teachers are available for the feedback meetings during the day, we are
unfortunately unable to offer normal lessons on this day. We would therefore ask you to
leave your children at home on this day.

To arrange appointments on this day, all teachers will create online lists for you to sign
up to. There will be a link via Xoyondo for each teacher to make appointments. The link
list will be uploaded to the homepage on Wednesday, November 8, 2023 at 2�00 p.m. and
will also be sent to you by e-mail.

On that day, there will only be emergency care for children who cannot be cared for at
home, both in the Europazweig and in the OGB (with after-school care contract). In
order to be able to cover the care, it is possible for children from different classes to be
mixed.

To ensure that all teachers are available for the feedback sessions during the day, we are
unfortunately unable to offer normal lessons on this day. We would therefore ask you to
leave your children at home on this day, but to bring them along to the discussions.

May I introduce:

Our internship semester students



My name is Bianca Barandat.

I am 25 years old and have been
studying elementary school
education at the Free University
since 2018, covering the subjects
mathematics, German and English.

I was born in Berlin and lived in
Chichester, England for a year as an
au pair after graduating from high
school.

The diversity of the job, working
with children and accompanying
them in their learning process is
what excites me about being a
teacher.

My name is Sandra McMillan.

I graduated in social pedagogy/social
work in 2013 (before deciding to go
back to university to become a
teacher). For the last four years I
have worked as a teacher parallel to
my studies. My subjects are
mathematics, German and English.

As my last name might suggest, I
grew up bilingual. I lived in Virginia
(USA) until the 7th grade and then
moved to Germany. Most of my
family lives in the USA and I visit
them there regularly.

As part of the master's degree in elementary school education at the Freie
Universität, we spend our practical semester at the Charles-Dickens-Grundschule.
Until the end of January, we will get to know everyday school life and are in the
school for around 12 hours a week on several weekdays. We will observe, support
and also teach in different classes. We are looking forward to spending our practical
semester with you and are excited to get to know you. If you have any questions or
uncertainties, you are welcome to contact us.



The GEV board introduces itself
The first GEV meeting of this school year took place on 17.10.2023. A lot of elections were held
again, as all committees and subject conferences still had to be filled with PAs. The GEV board
was also newly elected and briefly introduces itself here:

We are Katrin Sahab (GEV chairwoman, EV 3a), Nicole Kokowicz (EV 4euA), Viviana Delgado (EV
5euB) and Katrin Höring (GEV treasurer and EV 5a).

(from left to right: Kathrin Höring, Katrin Sahab, Nicole Kokowicz und Viviana Delgado)

What does the GEV board do?

We are the interface between the school management and parents. In addition to
communicating all important information about our school, we regularly exchange
information with the school management. We represent the interests of our
school's parent body for both the EU branch and the regular branch.

Our aim is to support the school management and parents and to find solutions to
any problems that arise.

We use the GEV fund to finance smaller school projects (e.g. the butterfly garden).
We subsidize school trips with €1.50 per child/night and pre-finance school events
such as the Christmas bazaar and the annual expenses for the homework booklets.

You, dear parents and staff of CDGS, can reach us at gev-cdgs@gmx.net.

Please get in touch if you have any concerns, questions or problems.

Laughing Hearts
It's that time again. Once again this year, we as a school would like to take
part in the Laughing Hearts campaign (https://laughing-hearts.de/) and



make the many children in Berlin's children's homes happy with a gift for
Christmas.

From Tuesday afternoon, the wish lists will once again be hanging in the
foyer in House 1 and in front of the entrance to the after-school care centre
in House 2 (1st floor).

Detailed information will be sent by email via the GEV.

Staff meeting on 14.11.2023
On 14.11.2023 there will be a staff meeting for all teachers and educators. Classes
therefore end after the 4th lesson at 11�30 a.m. and all children must go home or be
picked up immediately on this day.

The school will then be closed and there will be no emergency care for the children in
the Europazweig or in the OGB (after-school care), as our staff will be attending the
assembly. Lunch will also no longer be offered!

News from the Förderkreis

Concert by our school sponsor David Hermlin

“Charlie’s got Rhythm”



Video Impressions on YouTube

The concert is on the first Friday after the autumn holidays

*** 10 November 2023 ***

You will find all details on our Förderkreis Website (click here)

Tickets can be bought in the week prior to the concert in the mornings between
7�30 and 8�00 on the following mornings:

● Monday
● Tuesday
● Friday

Or you can pre-order at the discounted pre-sale price via the Förderkreis
Website; pick up at the box office on the evening of the concert.

You will find all information and our contact details on the Förderkreis website
www.dickens-foerderkreis.org.

Support our programme for your children with Online-Shopping via
Schulengel.

Your Förderkreis Team

Frank Effenberger
Headmaster

https://www.facebook.com/100063505722422/videos/196265814928139?__so__=permalink
https://sites.google.com/view/foerderkreischarlesdickensschu/home
https://sites.google.com/view/foerderkreischarlesdickensschu/home?authuser=1&pli=1
https://sites.google.com/view/foerderkreischarlesdickensschu/home?authuser=1&pli=1
http://www.dickens-foerderkreis.org
https://www.schulengel.de/einrichtungen/details/7389-foerderkreis-charles-dickens-grundschule
https://www.schulengel.de/einrichtungen/details/7389-foerderkreis-charles-dickens-grundschule

